Enllaços recomanats

A la direcció d´internet http://www.moderna1.ih.csic.es/oomm/ trobareu un recull bibliogràfic exhaustiu sobre les publicacions relacionades amb l´orde de Montesa i altres ordes durant l´època moderna (1492-1789). No obstant, hi han registres anteriors i posteriors a la cronologia proposada.

Sobre les característiques d´aquesta base de dades podeu consultar l´article “Introducción general... base de datos órdenes militares (2004)” disponible en aquesta mateixa web. 

Dins la pàgina http://campaners.com/ del Gremi de Campaners Valencians, a la direcció http://campaners.com/php/valencia.php trobareu l´inventari de les campanes de Montesa, amb informació sobre les característiques tècniques, la història i altres dades interessants.

Enlaces recomendados

En la dirección de internet http://www.moderna1.ih.csic.es/oomm/ encontraréis una bibliografía exhaustiva sobre las publicaciones relacionadas con la orden de Montesa y otras órdenes durante la época moderna (1492-1789). No obstante, hay registros anteriores y posteriores a la cronología propuesta.

Sobre las características de esta base de datos podéis consultar el artículo “Introducción general... base de datos órdenes militares (2004)” disponible en esta misma web. 

Dentro de la página http://campaners.com/ del Gremi de Campaners Valencians, en la dirección http://campaners.com/php/valencia.php encontraréis el inventario de las campanas de Montesa, con información sobre las características técnicas, la historia y otros datos interesantes.
